

国家医保局、国家卫健委联合发文：

# 97个医保谈判药品须按时“挂网” 确保新版目录及时落地

▶国家医疗保障局、国家卫生健康委员会日前联合下发《关于做好2019年国家医保谈判药品落地工作的通知》，要求各省级医保部门要在规定期限内，按时将97个医保谈判药品在省级药品集中采购平台上直接“挂网”，确保新版医保目录及时落地。

这97个医保谈判药品，包括今年11月通过国家医保谈判准入的70个新药以及续约成功的27个药品。专家指出，“挂网”意味着正式进入采购流程。

通知要求，“挂网”后，各省级医保部门要优化流程、加快进度，及时组织医疗机构和谈判药品生产企业签订协议。医疗机构根据协议规范采购。

此前，医保谈判的“灵魂砍价”已推动不少药价达到“全球最低”，但谈判药品主要还是独家或专利期保护的高价药物。社会各方高度关注在基金收支平衡的压力

下，参保患者是否能如期用上好药？定点医疗机构能否及时配备、合理使用新药？

对此，通知明确要求，各定点医疗机构不得以医保总额控制、医疗机构用药目录限制、药占比等为由影响谈判药品配备、使用。

“谈判药品落地直接关系到参保患者切身利益，必须统筹推进，形成实施合力。”国家医保局医药服务管理司司长熊先军说，各级医保部门和卫生健康部门将联手加强对谈判药品使用情况的监测，下一步还要扩大到整个新版医保目录药品的监测，确保把“好事办好”。

值得注意的是，为进一步提高参保患者的用药保障水平，此次新医保目录落地在医保支付方式上做出不少优化。比如，通知提出，对适于门诊治疗、使用周期较长、疗程费用较高的谈判药品，可根据基金收支情况，通过纳入门诊特殊病种保障、探索单病种付费等方式，减轻患者负担。有条件的地方，可积极探索长期处方政策，方便患者使用。对于与本次谈判前医保目录内原有药品相比，性价比更高、可完全替代的药品，可采取措施鼓励替代使用。

据新华社

## ■相关新闻

### 国家卫健委：各级医院和医生要“保质保量”用上“集采”中选药品

国家卫生健康委员会19日发布通知，提出将建立完善相关激励和考核机制，以督促各级公立医院和医务人员“保质保量”用上“集采”中选药品，让改革成果惠及更多群众。

今年，国家组织药品集中采购和使用试点区域范围从“4+7”个城市扩大到全国范围。与扩围地区2018年最低采购价相比，全国性的药品“团购”又让药价降了不少。为了让患者尽快使用上质优价廉的中选药品，国家卫健委此次提出了多项新举措。

通知要求，各省级卫生

健康行政部门要督促和指导医疗机构及时配备使用中选药品，确保按期完成合同用量。卫生健康行政部门和医疗机构不得以费用控制、药占比、医疗机构用药品种规格数量要求、药事委员会审定等为由，影响中选药品的合理使用与供应保障。同时鼓励医联体实行统一的中选药品供应目录，实施中选药品统一采购、统一配送。

针对中选药品的配备和合理使用，通知提出建立完善相关激励机制和绩效考核制度。这些举措包括：医疗机构主要负责人是中选药品

配备使用的第一责任人；对于优先合理使用、保证用量的医疗机构、临床科室和医师，要在公立医院改革奖补资金、评优评先、职称评定中予以倾斜；对于不能按要求配备或采购量不足，或临床不合理使用等问题严重的公立医院，在医疗机构考核评价、医疗机构负责人目标责任考核中给予考核评价不合格、在一定范围内予以通报等措施。

此外，国家卫健委还加强了“集采”中选药品使用情况的管理和临床使用情况监测。

据新华社

## 12月31日零时起 我省公立医院全面取消耗材加成

近日，河南省医疗保障局、河南省卫健委、河南省市场监督管理局联合下发《关于公立医疗机构全面取消医用耗材加成调整医疗服务价格指导意见》提出，12月31日零时起，河南省各级公立医疗机构全面取消医用耗材加成，同步执行调整后的医疗服务价格。

据介绍，全面取消医用耗材加成、同步调整医疗服务价格的目的在于进一步理顺医疗服务比价关系，推

进医疗、医保、医药“三医联动”改革，逐步建立分类管理、动态调整、多方参与的医疗服务价格形成机制，确保医疗机构良性运行、医保基金可承受、群众负担总体不增加。

为实现上述目标，河南提出，12月31日零时起，公立医疗机构所有允许单独向患者收费的医用耗材，以实际购进价格为基础，实行“零差率”销售。公立医疗机构不得在实际购进价格之外接

受经营者给予的价格、实物等任何形式的折扣。公立医疗机构因取消医用耗材加成而减少的合理收入主要通过同步实施医疗服务价格调整予以整体解决；同时，通过降低大型仪器设备诊疗和检查、检验项目以及少量收费标准明显高于周边地区项目的价格，适当拓宽调价空间，进一步提高体现医务人员技术和劳务价值的医疗服务项目价格。

据新华社

## 商务部：

### 美方将履行部分取消对华产品拟加征和已加征关税的相关承诺

商务部19日举行例行新闻发布会，新闻发言人高峰在回答中美达成第一阶段协议相关问题时表示，中美双方在平等和相互尊重的基础上就第一阶段经贸协议文本达成一致，美方将履行部分取消对华产品拟

加征和已加征关税的相关承诺，双边经贸团队正在就协议签署等后续工作密切沟通。关于第一阶段协议的具体内容，高峰表示，没有更多信息可以透露，待协议正式签署后，协议内容将对外公布。 据央视新闻

## 国务院关税税则委员会 公布第一批对美加征关税商品 第二次排除清单

根据《国务院关税税则委员会关于试行开展对美加征关税商品排除工作的公告》(税委会公告(2019)2号)，经国务院批准，国务院关税税则委员会19日公布第一批对美加征关税商品第二次排除清单，对第一批对美加征关税商品，第二批排除部分商品，自2019年12月26日至2020年12

月25日，不再加征我为反制美301措施所加征的关税，已加征关税不予退还。第一批对美加征关税的其余商品，暂不予排除。

下一步，国务院关税税则委员会将继续开展对美加征关税商品排除工作，适时公布第二批对美加征关税商品排除清单。

据新华社

## 电子竞技 正在成为游戏产业新增长点

19日，海口举行的2019年度中国游戏产业年会发布了《2019年中国游戏产业报告》，电子竞技游戏异军突起，为游戏产业提供了新动能，正在成为新的增长点。

据介绍，2019年电子竞技游戏营销收入947.3亿元，同比增长13.5%。用户规模从2015年2.2亿翻了一番，达到2019年的4.4亿，已连续5年保持扩张。

与市场整体状况类似，移动电子竞技游戏营销收入581.9亿元，同比增长25.8%，虽然较上年增速减少7.7个百分点，但仍维持较高增速。客户端电子竞技游戏营销收入365.4亿元，同比减少1.7%，较2018年的-3.2%

略有减缓。

中国电子竞技游戏产品在游戏操作及观赏性、竞技性、团队协作、时长等多种因素条件下，角色扮演类及MOBA游戏在竞技市场占据较大优势，两者收入占比超过53%。其中角色扮演类游戏占比第一，为28.6%，MOBA游戏紧随其后，占比为25.2%；占比第三的为射击类游戏，达16.8%；其余为卡牌类、竞速类、策略类、音游类等，占比较小。

报告认为，中国已经成为世界上具有较强影响力和发展潜力的电子竞技市场。作为重要的文化消费行为之一，电子竞技逐渐成为游戏产业新的利润增长点。 据新华社

## ■一句话新闻

记者日前从首届农业化学学术讨论会上了解到，国家农业农村部已发布194号公告，公告称，自2020元旦起，我国饲料中全面禁止添加抗生素，减少滥用抗生素造成的危害，维护动物源食品安全和公共卫生安全。

据科技日报